

Regyeleti Ujság

Noviszád, 1940 május 6, hétfő

Urednik — Szerkeszti
ANDRÉE DEZSÓ

21. évfolyam 124. szám

A németek elfoglalták Namsost és Grongot

A repülőgép hatásosabb fegyver, mint a csatahajó

A páncélos óriások nem legyőzhetetlenek - írja a német sajtó — A szövetségesek négy zászlóalj francia alpesi vadászt szállítottak Narvikba

Rómából jelentik: Viktor Ema-nuel olasz király és császárnak decemberi innpélyes vatikáni látogatását hétfőn az olasz trónörökös és felesége vatikáni látogató-

sa követi. A Stefani-iroda erről beszámoló jelentése hangsúlyozza, hogy az esemény jelentősége tulajdonképpen a szokásos udvariassági ke-reteken.

háboru szempontjából, de mégis súlyos csorbát ejtett a szövetségesek tekintélyén. A norvég esemé-nyek kétségtelenül nagy hatással lesznek az egész európai helyzetre és főleg ama nemzetek köré-ben keltettek nagy nyugtalanságot, amelyek elfogadták a szövetsége-gek garanciáját.

A WARSPITE ELSÜLYESZTÉ-SENEK RÉSZLETEI

Berlinből jelenti a német távira-ti iroda: A Warspite angol csata-hajónak Namsostól nyugatra történt megsemmisítéséről még a kö-vetkező részletek váltak ismere-tesse: A brit hajókötélék más ha-jói, amelyek nagy távolságból figyelték a német repülőgépek megsemmisítő hatásait, nyomban arra a helyre siettek, amelyet a füstfelhő jelzett. Tulságosan későn érkeztek azonban ahhoz, hogy bármiképpen is segítséget nyúj-thattak volna. A német repülők még hosszasan keringtek a hely felett és megállapították, hogy az el-sülyesztett csatahajó roncsai kö-zött sem mentőcsónak, sem a ha-jónak egyetlen embere sem volt látható a vizen.

A német sajtó az angolok veszteségeiről

Rómából jelentik: A német sajtó foglalkozik azokkal a súlyos veszteségekkel, amelyeket német bombázók a Norvégiából és az Északi-tengerről visszavonuló an-goloknak okoztak. A lapok azt ír-ják, hogy a brit hajóhadnak ez volt a legfeketébb napja. Felsorolják az elsülyesztett vagy súlyosan me-grongált angol hajókat és Nagy-britannia süllyedő tengeri hatalmá-ról irnak. Rámutatnak ezenkívül a német légi haderő fölényére az an-

gol hajóhadával szemben és fejte-getik a repülőgépek és a hajóhad küzdelmének jövő kitérásait. A Völkischer Beobachter ezeket írja:

— A tengeren egykor hatalmas Albion borzalmas árat fizetett az Észak békéje ellen intézett táma-dásáért. Az a terv, hogy Skandi-návia megszállásával felmorzsolják Németország északi oldalát, hadá-szatilag éppen az ellenkezőjére for-dult.

A SZÖVETSÉGESEK MÓDSZEREI ELAVULTAK

A Lavoro Fascista vezércikké-ben ezeket írja: Chamberlain csü-törtöki beszédében bejelentette, hogy egyes tengerészeti egységek »nem éppen diadalmas módon tér-nek vissza a Földközi-tengerre«. Az angolok a lehető legrosszabb pillanatot választották ki Olaszor-zság megfélemlítésére. A norvég-i események azt mutatják, hogy a nyugati hatalmak hadviselési módszerei elavultak és nem felel-nek meg a mai idők követelmé-nyeinek. A norvégiai német győ-zelem következményei beláthatat-lanak és igen nagy hatással lesz-nek a semleges államokra.

A SZÖVETSÉGES CSAPATOK ISMÉT PARTRASZALLTAK

Párisi jelentés szerint a Namsos-ban és Andalsnesben hajóra szállt szövetséges csapatok a norvég partvidék egy másik pontján is-mét a szárazföldre léptek. A part-raszállás helyét titokban tartják. A norvég haderő főparancsnoka még május 2-án vezérkarával együtt angol hadihajóra szállt. Francia körökben nem nyilatkoz-nak arról, hogy a norvég vezér-kart hol tették partra.

A Temps azt írja, hogy az Öster-völgyben harcoló norvég csapatok észak felé vonulnak vissza. Egy másik francia lap közli, hogy a Snozar-tótól nyugatra harcoló több ezer főnyi norvég haderő az éjszaka folyamán állásait kúritel-te és hajóra szállt.

A Havas-iroda a norvég távirati iroda jelentését közli, amely sze-rint a norvég főhadiszállást most már berendezték Északnorvégiá-ban és a mozgósítás továbbra is érvényben marad.

PHILIPPS ÉS TAYLOR TANÁCSKOZÁSA

Rómából jelentik: Philipps, az Egyesült Államok római nagykö-ve a hétvégi szünetet Firenzé-ben töltötte. Itt tanácskozott Mi-ron Tylorral, Roosevelt elnök szentszéki képviselőjével.

Anglia uralma az Északi-tengeren végkép megdőlt és keleti oldala ki van téve a német ütésnek. A német véderő megsemmisítette a brit segítség ígéretei felől táplált utolsó ábrándokat is. A pénteki események olyan fényt vetettek az egész északi színjátékra, amely sohasem fog kialudni. Brit tengerészek és katonák ezrei leftek sir-jukat az Északi-tengeren, az elsülyesztett hajókkal és szállitmá-nyokkal együtt. Ezeknél az áldozatoknál sokkal fontosabb azonban az a tény, hogy a légi haderő ilyen csapásokat tud mérni egy ten-geri hatalomra.

A pénteki nap szétrombolta min-den angolnak azt a mélyseges hi-tét, hogy a nehéz csatahajók véd-ve vannak a bombatámadások el-len. A német zuhanóbombázók egyetlen bombája, amely Namsos előtt május 3-án a Warspite angol csatahajót a tenger mélyére küld-te, történelmet csinált: szétzúzta Anglia nimbuszát és felszabadítot-ta a világot egy lidércnyomás alól.

UJABB ARCIVONAL ANGLIA ELLEN

A német lapok azt írják, hogy a szövetségeseknek nem sikerült »Észak Dardanelláit« elfoglalni és skandináv területen oldalállást lé-tésíteni a birodalom ellen. A Ham-burger Fremdenblatt diplomáciai szerkesztője megállapítja, hogy a német hadvezetésének sikerült Skandináviát Anglia ellen irányuló arcvonallá tenni és az Anglia ellen irányuló ostromzárát a skandináv

államokra is kiterjeszteni. A lap-nak ebből a megjegyzéséből arra következtetnek, hogy német rész-ről sürögősen kiépitik és megerősí-tik a norvég támaszpontokat. Nor-végia a háboru további folyamán minden valószínűség szerint mel-lékharctér marad. Milch tábornok-nak, Göring jobbkezének norvég-i tartózkodásából arra követ-keztetnek, hogy a németek Norvé-giában jelentékeny légi haderőt vontak össze.

GAYDA A NÉMET SIKEREKRŐL

Rómából jelentik: Gayda, a Gio-rnale d'Italia főszerkesztője meg-állapítja, hogy Norvégia legfonto-sabb része már visszavonhatatlanul német kézen van. A híres angol tengeri fölény egyáltalán nem ér-vényesülhetett. A szövetséges csap-atok első, közvetlen veresége nem döntőjelentőségű ugyan az egész

A KUDARC TELJES BEISMERÉSE

Newyorkból jelentik: A New-york Times azt írja, hogy Délnor-végia angol részről történt feladá-sa a teljes katonai kudarc nyílt beismerése, amely megrendíti a szövetségesek tekintélyét és súlyos visszahatással lesz további hadve-zetésükre is. Churchill három hét-tel ezelőtt azt ígérte, hogy »a Skagerrakban és Kattgatban min-den német hajót elsülyesztnek és Anglia nem engedi meg, hogy az ellenség ezeken a vizeken keresz-tül büntetlenül elláthassa csapatait. »Hitlernek azonban ez a szinte el-képzelhetetlen fény közvetlenül az angol flotta ágyúcsöveit előtt mégis sikerült — írja a lap.

A Newyork Herald Tribune azt írja, hogy az angolok megismé-telték a Dardanella-hadjárat első súlyos hibáját. Bármiképpen igyeke-zenek is angol részről mentegetni a norvégiai helyzetet, tény az, hogy itt a nyugati hatalmak újabb kudarcáról van szó.

A bombázók fölénye

Newyorkból jelenti az Avala: A Warspite angol csatahajó elsüllyesztésének hírének, amelyet az amerikai lapok feltűnő címek alatt közölnek, az Egyesült Államokban nagy érdeklődéssel fogadták. Ez az érdeklődés annál időszerűbb, mert a kongresszus és a tengerészeti szakértők már hetek óta arról a kérdéstről tárgyalnak, hogy a korszerű légi haderő veszélyes lehet-e a nagy csatahajókra illetve

egyetlen hadihajó sincs többé a légi támadások elől biztonságban, ha megfelel a valóságnak az, hogy az angol csatahajót egyetlen bomba süllyesztette el. Ha ez így van, akkor a modern bombavető felveszi a versenyt a 30.000 tonnás, uszó acélvárakkal, sőt a repülőgépek és hadihajók összecsapása végeredményben a repülőgépek fölényét mutatja. Ez a tapasztalat korszerű változást jelent a tengerészeti történetében — írja a lap.

A NÉMETEK MEGVÉDIK A VIKING-HAJÓKAT

A német távirati iroda jelentése szerint Milch tábornok Vigdöben megtekintette a híres vikinghajókat. A tábornok megtette a szükséges intézkedéseket a hajók védelmére angol légi támadások ellen.

A PÁNCELÓK ŐRIÁSOK NEM LEGYŐZHETLENEK

A vasárnap riporter lapok kiemelik azt a forradalmi átalakulást, amelyet a repülőgépek sikeres alkalmazása a csatahajóval szemben jelent. A Berliner Börsenzeitung emlékeztet Chamberlainnek a norvégiai angol csapatok sikeres visszavonulásáról tett kijelentésére és megállapítja, hogy a nyugati hatalmak megint túlkorán örvendeztek. A német légi erő ugyanis a kellő pillanatban beavatkozott, rávetette magát a csatahajókra, cirkálóokra, szállítóhajókra és torpedórombolókra és főkrezuzta az angol hajóhad legértékesebb egységeit.

A Deutsche Allgemeine Zeitung a Földközi-tengeri angol hajóhadmozdulatokra utalva, hangsúlyozza, hogy abban a pillanatban, amikor a máris súlyos veszteségeket szenvedett angol hajóhad néhány nagy egysége a gibralfári szoroson keresztül befűt a Földközi-tengerre, élesen megvilágítja az egész világ előtt azt a tényt, hogy a páncélos őriások, amelyek egyedül alapjai Anglia tengeri uralmának, egyáltalán nem legyőzhetetlenek.

A Lokalenzeiger szerint a háború történetében új korszak kezdődött és ezt az új fejezetet Németország írja.

AZ OLASZ NEMZET NYUGODT

Rómából jelenti: A Stefani-iroda diplomáciai szerkesztője foglalkozik azzal a ténnyel, hogy a Földközi-tengeren és a levantei vizeken angol-francia tengerészeti erőket összpontosítanak. Még nem látni, mi ennek a francia-angol elhatározásnak a célja, ha azonban ezekkel az intézkedésekkel Olaszországot meg akarták félemlíteni, akkor erre azt kell felelni, hogy az olasz nemzet nyugodt, mint ahogy nyugodt ma-

erdemes-e egyáltalán ilyen hajók építését folytatni. Mint ismeretes, Edison haditengerészeti miniszter legutóbb azt a kijelentést tette, hogy — tekintettel a hadirepülés fejlődésére — a hadihajókra is bizonyos változtatásokat kell végrehajtani.

A Newyork Sun a 30.000 tonnás angol csatahajó elsüllyesztésével kapcsolatban azt írja, hogy

radt akkor is, amikor Anglia — az etiopiai olasz fellépés idején — a Földközi-tengeren összpontosította cirkálóit. Lehetséges, hogy az összpontosítás csak kísérlet arra, hogy biztosítsa a két szövetséges nemzetet, de mindenkor számolni kell azzal a ténnyel, hogy a nyugati hatalmak politikája állan-

dóan a vizsály kiszélesítésére irányul, amit hivatalosan több ízben ki is jelentettek. Bárhol álljon is a dolog, még ha a szövetségek elhatározását támadó szándék sugalmazta is, Olaszország szilárd elhatározása megmarad és szembenéz bármilyen fenyegetéssel.

A NÉMETEK MEGSZÁLLTÁK NAMSOST ÉS GRONGOT

A Stefani-iroda tudósítója szerint a német katonai megszállás az Oslo-Bergen-Trondheim-Elverum négyszögben megszilárdult. Megerősítik azt a hírt, hogy Grong és Namsos városokat a németek szombaton megszállták. Ugyáztzik, hogy több norvég csapatrészt, amelyeket angol hajókra szállítottak, Tromsöbe vittek, hogy védjék a királyt. Jelentik továbbá, hogy még négy zászlóaljnyi francia alpesi vadász Narvikba szállították, hogy segítsék az angolokat. Narvik helyzete különben nem változott. Az időjárás rossz és a németek tüzelése az angolok minden előnyomulási kísérletét megbénította. Az itt álló német katonák alpesiek és felszerelésük igen jó.

A gyermekekrablás

kiment a divatból az Újvilágban

Az amerikai alvilág teljes erővel résztvesz a háborúban

E szerint a terv hington ápislr (Washington, április). Washingtonban az embernek az az első impressziója, hogy a világban béke van. Külsőleg semmi nyoma a háborúnak. De ha az ember már itt él egy ideig, akkor veszi csak észre, hogy bármilyen messze esik is ide a csatater, mégis

minden a háború körül forog.

A külügyi hivatalban lázas munka folyik. Sumner Welles államtitkár, aki Marylandban lakik, naponként hátkor kel, majd beszáll város-szerű Ismert Packard-kocsijába és nem egészen negyedóra alatt teszi meg az utat házatól a State Departmentig, ami jó 30 kilométer. Visszafelé csak késő éjszaka indul, mert gyakran öjfelig is ottfeledekzik hivatali szobájában. Ebédjét vacsoráját oda hozzák fel neki közben tárgyal, aktákat olvas, telefonál, referátumokat hallgat.

Igy él a külügyminiszter is, Cordell Hull, azzal a különbséggel, hogy őt még a háború sem tudta leszoktatni arról a szokásról, hogy délután ötkor föl ne álljon íróasztala mellől, tekintet nélkül a már elvégzett és még elvégzendő munka nagyságára. Pont ötkor a sofőr kinyitja Hull kocsijának ajtaját és elviszi gazdáját a klubba, ahol egy óra hosszat krikettezik.

Országok szülehetnek, nemzetek tűnhetnek el a föld színéről, de —

Cordell Hull délután öttől-hatig krikettezik.

De teljes üzemből dolgozik a háború következtében a rendőrség, ügyészség, bíróság is. Frank Murphy, a washingtoni Attorney General azt mondja: »Ez a háború őriási lehetőség az amerikai alvilág számára. Jóval nagyobb, mint a prohibíció volt».

Első pillanatban nem értem, de megmagyarázza:

— Ha a háború távol van is Amerikától, Amerika mégis benne van a közepében. Üzemeinkben soha annyi szabotázs, soha annyi felemelkedés nem folyt, mint éppen most.

A titkos rendőrséget, a híres G-men-eket meg kellett sokszorozni.

Az amerikai gyárak minden napja olyan, hogy detektivfilmeket lehetnéni róluk. Kémek és kémelhárítók figyelik egymást és küzdenek egymással gyakran titokban, de néha nyilván is. Valóságos drámák játszódnak le nap-nap után, olyanok, amikről a legmerészebb hollywoodi filmrendezők sem álmodnak.

— Bőven megtalálja számítását a mi hazai gengsztervilágunk is. Mert ahová idegenek nem, vagy csak nagy nehézségek és veszélyek árán juthatnak be, oda jó pénzért bemeny az amerikai bandita.

Hihetetlen összegeket áldoznak gyártási titkok megszerzéséért, sztrájkok és szabotázsok rendezéséért és ezek az összegek mind a mi gengsztercink zsebébe vándorolnak.

Mi persze minden lehetőt megteszünk, hogy meggátoljuk a nagyobb károkat, amelyek a hazai termelést veszélyeztetik, de viszont a gengszterek is megtesznek minden tőlük felhatalmazott, és így ugyancsak kvittek vagyunk.

A gyermekekrablás például majdnem teljesen kiment a divatból.

A gengszterek számára ez többé nem elég nagy üzlet, a hadviselőktől lényegesen kisebb fáradságért lényegesen nagyobb pénzeket kereshetnek.

A hangulat máris a kezdődő prosperitás hatása alatt áll. A gyárak, üzemek a külföldi és belföldi megrendelések következtében több részben dolgoznak. A munkanélküli-

ség hihetetlen arányokban csökken. A tőzsde egyre erősödik és máris vagytonokat keresnek az emberek egyes papírokon. Hogy az Egyesült Államok végeredményben milyen útra térnek, azt ma még nem lehet megjósolni. De egy bizonyos:

az üzlet megindult.

Európában háború van és Amerika, amely azon vitatkozik, hogy mit csináljon, keres. A G-men-ek kémekre lövöldöznek és gengszterekkel vivnak gépfegyverharcot. Cordell Hull krikettezik — és közben dől a pénz és forog az élet! S. J.

Franciaország színes hadserege

A tengerentúli francia csapatok között meg kell különböztetni az északafrikai színes csapatokat és a tulajdonképpen gyarmati hadsereget, amelynek legénysége olyan francia gyarmatokból származik, amelyek igazgatása a gyarmatügyi minisztérium hatáskörébe tartozik.

Az északafrikai csapatok nemcsak számuk miatt fontosak Franciaországban, hanem katonai értékük miatt fogva is, valamint azért, mert

kitűnően viselik a hideget.

Katonai szempontból való megbízhatóságukat a múlt világháborúban is bebizonyították. De már ebben a háborúban is dicsérrel említték a francia hadijelentések harciskésztségüket a Mosel körüli harcokban.

A tulajdonképpen gyarmati csapatok 1914—18. években

275.000 harcóst küldtek a francia frontokra.

Ezek így oszlottak meg az egyes gyarmatok szerint: francia Nyugat-Afrika: 150.000, Indokina 46.000, Madagaskár 40.000, Antillák 36.000, Szomália 2500, csendesóceáni szigetek 1500. Ezekhez számítanak még 56 ezer hadimunkást, akiknek nagyobb része Indokina-ból származott.

Mandel francia gyarmatügyi miniszter legutóbb mondott rádióbeszédében kijelentette, hogy Franciaországban már ezidőszert is

több színes katona tartózkodik, mint az egész világháború alatt.

A Nyugat-Afrikában és Indokina-ban megrettint sorozások során több katonát vettek fel a színes csapatokba, mint a világháború négy éve alatt. Magában a gyalogságban 100 új zászlóaljat szerveztek, melyek csak beállítottakból állnak.

A gyarmatokkal való összeköttetés, a csapatok szállítása, mely a háború előtt komoly gondot okozott Franciaországnak, Olaszország és Spanyolország semlegessége következtében, ezidőszert már biztosított van.

Svédország számokban

Svédország lakossága meghaladja a hatmilliót. Az ország vasúthálózatja 17.000 kilométer. Hadserege háborúban 500.000 ember. A svéd haditengerészetnek nyolc sorhajója, három cirkálója, 16 torpedórombolója és több kisebb egysége van, százezer tonna tartalommal. Légi flottája 400 repülőgéppel, de most vásároltak Amerikában újabb háromszáz vadászrepülőgépet és 400 repülőmotort.

„Ha nem szállítják le fizetésem, elhagyom a vállalatot“

Londonból jelentik: Lord Luke of Pavenham, az egyik nagy részvénytársaság igazgatóságának elnöke különös kérelemmel fordult a legutóbb meglátott ülésen az igazgatósághoz. — Mielőtt a tárgysorozatot letárgyalnók. — mondotta — arra kérem az urakat, szíveskedjenek évi 2500 font tiszteletdíjamat

— 1000 fontra leszállítani.

Általános csodálkozás fogadta ezt a valóban szokatlan kérelmet. A lord azonban ragaszkodott ahhoz, hogy az igazgatóság azonnal tárgyalja az ügyet. Nagy szótöbbséggel a kérelmet elvetették.

— Sajnálom, — szökött a lord — ebben az esetben kénytelen vagyok levonni a konzekvenciákat.

Ha nem teljesítik kéresem, elhagyom a vállalatot.

Az alelnök próbálta kapacitálni, de minden hiábavaló volt. A lord kijelentette, hogy ezután maximum 1000 font honoráriumot fogad el mint elnök. Végül is az igazgatóság kimondta a fizetésleszállítást azzal, hogy az év folyamán is joga van a lordnak újból kérni fizetésének visszaállítását.

— Ezzel a jogommal nem fogok élni, válaszolt mosolyogva a lord — mert azt is bevállalom önöknek, hogy bizonyos adópolitikai szempontból akartam csökkenteni a jövedelmeimet.

Az ülés berekesztése után, mint magánember, megmagyarázta igazgatótársainak, hogy sokoldalú közgazdasági jövedelmeit csökkenteni akarta, hogy így bizonyos adókulcsok belül legyen a bevétele.

Mikor permetezzünk?

Első permetezés fák rügyezésekor. Rügyfakadás és virágzás között a lágymagvu alma-, körte- és birsfákat, valamint a csonthéjas szilva-, ringló-, cseresznye-, kajszli-, meggy-, őszibarack-, dió- és mandulafákat, továbbá a gyomróbokrokat 1%-os bordói lével permetezzük meg. A permetezést úgy végezzük el, hogy a permet-től ne csak az ágak és a gallyak, de a rügyek is mind jól megázzanak.

Második permetezés a fák elvirágzása után. A lágymagvu gyümölcsfákat elvirágzás után 8–10 nap múlva arzénes mészkénélével, vagy arzénes bordói lével permetezzük meg. Lisztharmat esetén a bordói léhez »szinkén« permetezőszert is kell adni. A csontmagvu gyümölcsfákat, őszibarack és mandula, kivételével 1%-os bordói lével vagy mészkénélével, az utóbbiakat pedig kénes permetlével kell ilyenkor ködszerűen megpermetezni.

Harmadik permetezés fák lombos állapotában. A lágymagvu gyümölcsfákat a második permetezés után 8–10 nappal, a csonthéjas gyümölcsfákat, ugyancsak az őszibarackot és mandulát a második permetezés után két héttel ugyanazzal permetezzük, mint a második permetezésnél.

Negyedik permetezés. A lágymagvuakat gyümölcsfegersedés (almamoly) ellen a harmadik permetezés után tíz nappal arzéntartalmu szerrel újból megpermetezzük.



SPORT

Eredményesen dolgoznak a noviszádi evezősök

A Danubiusz Közgyűlése

A noviszádi Danubiusz Evezős Egyesület, Ilin Dusán gyógyszerész elnökletével, tegnap délelőtt a Lloyd kisteremben tartotta meg ezévi rendes közgyűlését.

A titkári jelentés szerint az egyesületnek 78 rendes, 17 főiskolás, 14 középiskolás tagja van. Az evezősök az elmúlt évben szép sikerrel működtek. Tavaly június 25-én a Danubiusz rendezte meg Noviszádon a Dunabánság bajnokságát, amelyen 6 egyesület indult 32 csónakkal.

A noviszádi egyesület az erős mezényben két bajnokságot nyert,

miután győzelmet aratott a kormányos és kormányos nélküli négysben.

Jelentős állomása volt a Danubiusz életének a beográdi nemzetközi verseny, amelyen 15 évi szünet után a noviszádi evezősök is résztvettek. Itt a Danubiusz megszerezte a harmadik helyet az Újpest és a zagrebi HVTK mögött.

A felnőtt evezősök példáját követve az ifjúságiak is egyre eredményesebben dolgoznak.

Társadalmi téren a Danubiusz kitűnően sikerült álarcsbált és több tea-délutánt rendezett.

A pénztári jelentés szerint az egyesület 25.000 dinárt fordított különböző befektetésekre és 20.000 dinár adósságot törlesztett.

A közgyűlés elfogadta a jelentéseket, megadta a régi vezetőségnek a felmentvényt s a következő új tisztikart választotta:

Elnök Ilin Dusán, alelnök Arszavkovic, igazgatósági tagok dr. Klucka, és Jován Szamardzija, pénztáros György Lázies, titkárok Bogdár Szamardzija és Dragutin Micha, referensek Vladimir Lyubojevics és Tursics Imre, intéző Miodrag Bravson ügyész Szávics Mirko, felügyelő bizottság: Lázár Kovácsy, Dombi József és Trattner András, választmány: Dorotka, Panotovic és Tabakovics mérnökök, Szlavkó Petrovics, Vászua Vueskovics, Dusán Zárács, Csernyei Jenő, Momcsiló Makszimovics, Tursics Gyula és Iván Petkovics.

Rövid sporthírek

Beograd csapat a Borovón vendégszerpel ma délután a Bata SK meghívására. A beográdi csapatot a Jugoszlávia, BASZK és Jedinstvo játékosai állították össze.

A noviszádi Borbely SK alább felsorolt játékosai ma délután háromnegyedhárom órára jelenjenek meg a ZSK-pályán: Lodor, Paacs, Majtány II, Zoll, Johann, Plesse, Kotl, Ricsi, Hulla, Nikolicsin, Petrovics Sutra, Bukinac, Lori, Milosevics, Nevidovics, Beck, Müller, Papi, Boli és Milla. — Az intéző.

Novibrászon vasárnap Gragyanszko-Szrbobrani AK bajnoki mérkőzés lesz. Pünkösdi első napján a Duleisz, második napján a VSC rendez barátságos mérkőzést.

Zenetörténelem hanglemezen. Berlinben elkészültek a munkával, amellyel 10.000 hanglemezen megörökítették a zelmúlt 30 év zenéi eseményeit. Nemesak nagymesterek klasszikus zeneműveit vették fel, hanem rögzítették a legkülönbözőbb hangszerek és hangforrások hangjait s felvételek készültek a kutyaugatásról, macskanyávogásról, a zuhogó eső, a robogó vonat és a szél hangjáról is.

„Reggeli Újság“

magyarországi napilapja!

Hét és fél százalékkal csökkent az életszín- vonal Amerikában

Huszonháromezretől családot 2000
dollárról nyomorog — írja az
amerikai munkásszövetség elnöke

Newyorkból jelentik: Az American Federationist, a munkásszövetség hivatalos lapja legújabb számában érdekes cikket ír William Green, az amerikai munkásszövetség elnöke. A cikk megállapítja, hogy az Egyesült Államokban az életszínvonal a legutóbbi évek folyamán hét és fél százalékkal alább szállott, mert bár a munkahelyzet és a termelés megfelel az 1929-es évinek,

a lakosság azóta 10 és félmillióval szaporodott.

Ez a megállapítás annál feltűnőbb, mert általában az volt a hit, hogy az Egyesült Államok lakosságának életszínvonal a állandóan emelkedik. A munkásszövetség elnöke rámutat arra, hogy ez a multban állandóan emelkedő irányzatot mutatott. Például 1919-től 1929-ig az átlagos jövedelem fejéknél nem kevesebb, mint 32 százalékkal emelkedett.

»Nepünk előtt — folytatja Green — a foglalkoztatás kérdése is érthetetlen. Lakosaink száma az elmúlt tíz évben a születési arány megváltozása folytán rendkívüli mértékben eltolódott. 1940-ben kevesebb 15 évnél fiatalabb gyermekünk volt, mint 1939-ben, viszont 12 millióval több az olyan lokosok száma, akik 15 évnél idősebbek».

A cikkirő ezután megállapítja, hogy ma az Egyesült Államokban

5.300.000 emberrel több akar dolgozni, mint tíz esztendővel ezelőtt.

Ebben a számban nincsenek benne az anyák, fiuk és leányok, akik csak azért keresnek munkát, mert a családfő munkanélküli. A termelést nem szaporították az 1929-esnél nagyobbára, ez az oka annak, hogy ez az 5.300.000 új munkás nem tud kenyérhez jutni. Az amerikai munkásszövetség örömmel állapítja meg, hogy a mult ősz óta lényegesen emelkedett a munkában lévő száma, ezzel szemben azonban Green sajnálattal szögezi le, hogy az országnak 23 millió családjá évi 2000 dollárnál kevesebből próbál megélni, ami

aligha elég ahhoz, hogy az egészséget és munkaképességet biztosítsa.

A munkásszövetség elnöke tehát mindebből azt a következtetést vonja le, hogy bármennyire örvendetes a foglalkoztatottak számának emelkedése, emelni kell a mai termelési színvonalat is, hogy ezt a 23 millió családot a nyomorból — természetesen az amerikai értelemben vett nyomorból — kiemelje.

TUDJA-E MÁR

hogyan 10 cm vastag friss hóréteg elolvadása 1 cm magas vízfelületet ad. Ha a hó sokáig hever, akkor összetömődik és ekkor már a 10 cm vastag hóréteg 3,5 cm magas vízréteget ad.

hogyan a paradicsomban ásványi sók, fehérje, cukor, almasav, A, B, C vitamin van, tehát egyike a legegészségesebb gyümölcsöknek, hazája Délamerika volt, innen terjedt el a Balkánon, Olaszországon keresztül Észak-Európában is.

DÉLMAGYARORSZÁG BAJNOK- CSAPATA, A SZEGEDI VASUTAS S. K. PÜNKÖSDKOR KIKINDÁN VENDÉGSZERPEL.

Kikindáról jelentik: A kikindai Szloga vezetőségének sikerült katolikus pünkösdi két napjára lekötöni Délmagyarország bajnokát, a szegedi Vasutas Sport Klub kitűző csapatát. A szükséges engedélyeket a Szloga megkapta és most az ünnepi sport program összehállításán dolgozik egy szakkbizottság.

Mivel a Szloga tribünje a már most megnyilvánuló hatalmas érdeklődésre való tekintettel is szüknek bizonyult, a Szloga vezetősége elhatározta, hogy a tribünökét kibővíti. A munkálatok már megkezdődtek és az egész sporttelepet átépítik erre az alkalomra.

Az eddig összeállított műsor szerint pünkösdi első napján a Szloga méri össze erejét a vendégszappal, második nap a kikindai válogatott.

A szervezőbizottság felkérte Budisin Ugoricát városelnököt, hogy üdvözölje a város polgársága nevében a vendégeket. A mérkőzés iránt sportkörökben igen nagy az érdeklődés egész Bánátságban.

Futball-eredmények

NOVISZAD: Isztra—Szloga (Palánka) 2:1 (2:1), elsőosztályu bajnoki.

ZAGREG: BSK—Gragyanszki 3:2 (1:0), országos bajnoki mérkőzés.

MILÁNÓ: Olaszország—Németország 3:2 (1:1), válogatott mérkőzés.

